

# 老年日报

2024/10/24

星期四

甲辰年九月廿二

总9246期

今日8版

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

## 标题新闻

时政

★习近平同俄罗斯总统普京举行会晤

经济

★我国北方多地加紧采收秋粮 确保颗粒归仓

社会

★我国“一老一小”保障水平近五年稳步提高

★各地推动校企对接 促进高校毕业生高质量充分就业

科技

★神舟十九号计划近日择机实施发射 火箭组合体转运至发射区

法治

★司法部原党组成员、副部长刘志强严重违纪违法被开除党籍

★北京市政府原党组成员、副市长高朋严重违纪违法被开除党籍和公职

### 追回资金160.6亿元

## 医保监管守好百姓看病钱

医保基金监管亮剑,守好百姓看病钱。

22日,医保基金监管蓝皮书《中国医疗保障基金监督管理发展报告(2023-2024)》在京发布。据了解,国家医保局飞行检查已覆盖全国所有省份,今年1月至9月,全国各级医保部门共追回医保资金160.6亿元。

关于约13.34亿参保人,医保基金监管跑出“加速度”——

从拉拢参保人虚假住院,到混淆性别骗保,再到异常高住院率背后的骗保……今年以来,国家医保局持续加大飞行检查力度,通过年度例行飞检和“四不两直”专项飞检相结合的方式,充分

发挥飞行检查“利剑”作用。

国家医保局基金监管司副司长谢章澍介绍,截至9月,今年国家飞检已检查定点医药机构500家,查出涉嫌违规金额22.1亿元。

近期,一系列规章制度出台,建立定点医药机构相关人员医保支付资格管理制度,对定点医药机构相关人员实行“驾照记分”;加强医保基金社会监督员管理工作,强化社会监督;加强长护服务机构定点管理……医保基金监管更加“有章可循”,织密织紧医保基金的“保护网”。

不让看病钱变“唐僧肉”,大数据模型来加持——

截至2023年8月底,全国定点医药机构达107.8万家。

如何精准监管,“有的放矢”?

蓝皮书建议,深化医保大数据应用,进一步提升医保基金监管能力。

国家医保局坚持传统监管方式和现代化监管方式相结合,持续发挥大数据模型的作用,筛查分析苗头性、倾向性、趋势性问题,实现精准打击,推动大数据监管取得突破性进展。

今年以来,国家医保局根据大数据模型线索,开展专项飞检的定点医药机构达到185家,查实欺诈骗保机构111家。

问题清单“自查自纠”,多部门“上下协同”——

今年以来,医疗机构通过自查自纠,已主动退回医

保基金近36.2亿元。

北京大学肿瘤医院医疗保险服务处副处长刘忆表示,公立医院要切实落实医保基金监管的主体责任,建立健全内部管理制度,不断提升基金使用的安全性。

中国医疗保险研究会副会长、蓝皮书主编应亚珍指出,要进一步建立健全基金监管长效机制,强化部门综合监管机制。

谢章澍表示,下一步,国家医保局将从推动飞行检查扩面、做实自查自纠、强化大数据监管、健全长效机制、加大曝光力度等方面持续发力,坚决维护好医保基金安全。新华社

## 地缘政治裂痕影响全球经济增长前景

国际货币基金组织(IMF)22日发布最新一期《世界经济展望报告》,将2024年全球经济增长预期维持在3.2%,与7月预测值持平。IMF警告,地缘政治裂痕加剧可能影响全球经济长期增长前景。

报告认为,如果地缘政治紧张局势继续恶化,可能会出现更加分裂的全球贸易格局。这可能降低全球供应链韧性,增加融资成本,扰乱跨境资本流动。新华社

## 导读

## 找出“痛”点 合理就医

详见3版



## 新建潍(坊)烟(台)高铁开通运营

21日,新建潍坊至烟台高铁开通运营。潍烟高铁是我国“八纵八横”高铁网沿海高铁通道重要组成部分,其开通对于促进区域互联互通,打造“轨道上的山东半岛城市群”具有重要意义。新华社



## 超80种罕见病用药纳入国家医保药品目录

据近日召开的2024年中国罕见病大会消息,我国近年来加强罕见病研究、诊疗服务和用药保障。

目前,已有80余种罕见病用药,被纳入国家医保药品目录,大幅减轻患者用药负担;加入全国罕见病诊疗协作网的医院已达419家,涵盖了全国所有省份。 经辛

## 前三季度全国空气质量总体持续改善

生态环境部新闻发言人裴晓菲22日介绍,今年前三季度,我国环境空气质量和地表水环境质量总体持续改善。

前三季度,全国339个地级及以上城市平均空气质

量优良天数比例为85.8%,同比上升1.6个百分点;平均重度及以上污染天数比例为1.1%,同比下降0.7个百分点。全国PM2.5平均浓度为27微克/立方米,同比下降3.6%。

在地表水环境质量方面,3641个国家地表水考核断面中,水质优良(I-III类)断面比例为88.5%,同比上升1.4个百分点;劣V类断面比例为0.7%,同比持平。新华社

## 今日微推荐

扫码更精彩



老年日报  
微信

陪老年人看病  
如何省时省力



龙健康

经常醒得早  
警惕一种病

## 流动儿童群体纳入国家关爱保护范围

民政部、教育部、国家卫生健康委等21个部门近日联合印发《加强流动儿童关爱保护行动方案》(以下简称《行动方案》)。

民政部儿童福利司司长郭玉强指出,《行动方案》的出台是我国在国家层面首次将流动儿童群体纳入国家关爱保护范围。《行动方案》部署开展流动儿童精准监测摸排工作,明确将随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地,跨地域异地居住或生活6个月以上、不满十六周岁的未成年人纳入流动儿童监测摸排范围。

《行动方案》要求各地对监测摸排中发现的存在家庭生活困难、自身残疾、监护缺失、流浪、心理和行为异常的流动儿童,要建立重点关爱服务对象信息台账,定期走访探视,加强关爱保护,保障其合法权益。 鑫华

老年日报 维权热线  
13796087938  
13936697319